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שאלון 37303  תשע"ד 2014
שאלה 1 סעיף ד'  סטויכיומטריה
במעבדה ובתעשייה מפיקים ברום, Br2(l) , על פי התגובה:

2Br((aq)  +  Cl2(g)   (   2Cl((aq)  +  Br2(l)
לתוך 200 מ"ל תמיסה מימית שהכילה יוני ברום, Br((aq) , הזרימו 500 מ"ל גז כלור,Cl2(g)  . 
החומרים הגיבו בשלמות. בתנאי התגובה הנפח של 1 מול גז היה 25 ליטר.
מהו הריכוז של יוני Cl((aq) בתום התגובה?
1.
0.02 M
2.
0.0285 M
3.
0.1 M
4.
0.2 M
התשובה הנכונה היא 4. הנימוק:
[image: image2.emf]
מספר המולים שלCl2(g)  שהגיבו:
על פי יחס המולים בניסוח התגובה, מ- 1 מולCl2(g)  מתקבלים 2 מול יוני Cl((aq) ,
[image: image3.emf]לכן מספר המולים של יוני Cl((aq) , שהתקבלו:                                                               0.04 mol

הריכוז של יוני Cl((aq) בתום התגובה:
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או:
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום. 
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:
(
לבצע חישובים סטויכיומטריים.
(
להשתמש בנוסחאות ובשיטות המתאימות לסוגים שונים של חישובים סטויכיומטריים:  נפח   ונפח מולרי של גז בתנאים מסוימים, נפח תמיסה וריכוז תמיסה.
סיבות אפשריות לטעויות:
הציון נמוך יחסית.
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14% מהתלמידים בחרו במסיח 2 . תלמידים אלה לא הבחינו בין נפח הגז לבין נפח התמיסה, חיברו נפחים אלה והתייחסו אל הסכום כאל נפח התמיסה. בנוסף הם לא לקחו בחשבון את יחס המולים בניסוח התגובה. לכן בחישוב הריכוז של יוני Cl((aq) בתום התגובה קיבלו:
11% מהתלמידים, שבחרו במסיח 1 , כנראה טעו בחישוב הריכוז של יוני Cl((aq) .
8% מהתלמידים, שבחרו במסיח 3 , לא לקחו בחשבון את יחס המולים בניסוח התגובה וקיבלו:  
מומלץ בתרגול של חישובים סטויכיומטריים לפתור תרגילים המשלבים נתונים על נפח הגז
ונפח התמיסה המימית. שאלה לדוגמה:
גופרית תלת-חמצנית,SO3(g)  , מגיבה עם אדי מים על פי התגובה:


SO3(g)  +  H2O(g)  (  H2SO4(l)  


ביצעו תגובה זו בתנאים קבועים. נפח מולרי של גז בתנאי הניסוי היה 30 ליטר.
הגיבו 0.2 מולSO3(g)  עם כמות מתאימה של אדי מים.
א.
מהו הנפח שלSO3(g)  שהגיב? פרט את חישוביך.
ב.
מהי המסה של חומצה גופרתית, H2SO4(l) , שהתקבלה בניסוי? פרט את חישוביך.
ג.
מכל הכמות של H2SO4(l) , שהתקבלה בניסוי, הכינו תמיסה מימית בריכוז 0.1M .

מהו הנפח של התמיסה שהתקבלה? פרט את חישוביך.
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פתרון:
א.
הנפח שלSO3(g)  שהגיב:
ב.
יחס המולים בניסוח תגובה בין SO3(g) ל- H2SO4(l) הוא 1:1 ,
לכן מספר המולים שלH2SO4(l)  שהתקבל הוא   0.2 mol 
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המסה המולרית של H2SO4(l) :

המסה של H2SO4(l) שהתקבלה:

ג.
נפח התמיסה שהתקבלה:
או טבלה מסכמת:

מדינת ישראל


משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


אגף מדעים


הפיקוח על הוראת הכימיה
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מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי-טכנולוגי


ע"ש עמוס דה-שליט
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המרכז הארצי למורי הכימיה
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נפח התמיסה נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)





יחס המולים בניסוח תגובה





נפח מולרי של גז בתנאי הניסוי  (ליטר למול)





נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)





ריכוז מולרי של מומס בתמיסה (M)





25





 2                 1                   2                1                                                                     0.01





0.5





0.2





0.2





                     0.02             0.04                        0.01





= 0.0285 M 





0.02 mol





0.7 liter 





= 0.1 M 





0.02 mol





0.2 liter 





liter





mol





 30        ( 0.2 mol = 6 liter





  98





gr





mol





98       ( 0.2 mol = 19.6 gr





gr





mol





 = 2 liter 





0.2 mol 





0.1





mol





liter





98
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